

2011/6

30

星期四  
农历辛卯年五月廿九

晨报

## 消费周刊

总第 75 期

内容专业权威 发行全面覆盖

新版《国家纺织产品基本安全技术规范》8月1日实施

## 消费者着装安全将更有保障

自今年8月1日起,新版《国家纺织产品基本安全技术规范》(以下简称新国标)将正式实施。届时,凡在市场上流通的纺织产品都将按新国标进行检测判定。据相关专家介绍,随着我国纺织服装业转型升级步伐的不断加快,国家对纺织产品质量安全以及环保要求也在逐步提高,相关标准正在不断地修订完善,消费者的穿衣安全将会更有保障。

## ◆新国标变化很大

新国标的适用范围,除原有的服装、装饰用纺织产品外,还新增了家用纺织产品。”全国服装标准化技术委员会秘书长许鉴介绍,新国标是由国家质量监督检验检疫总局和国家标准化管理委员会于今年年初发布的,适用于在我国境内生产、销售的各种纺织产品。

“新国标中的标准规定更清楚,可操作性更强,在指标要求和测试方法上都更符合服装市场的新变化。”相关专家表示,新国标与2005年实施的旧版国标相比变化很大,主要体现在适用范围、术语和定义、质量要求、试验方法、检验规则等方面。

据记者了解,新国标将直接接触皮肤的纺织产品PH值范围从4.0~7.5修改为4.0~8.5,

并增加了“取样说明”以及消费者关注的染色牢度、甲醛、可分解致癌芳香胺染料试验等的取样要求。此外,还将装饰挂布、工艺品等装饰类小物件的名称变更统称为“布艺工艺品”;增加了对内衣、毛巾、泳衣、帽子等服装的要求。此外,对原来的一些试验方法和检验规则也进行了改动。

## ◆新国标更注重穿衣安全

中国服装协会秘书长王茁表示,实施新国标将提高我国纺织产品的安全性和产品质量,更有利于保护消费者的健康,同时也有利于其适应市场竞争。据相关专家介绍,新国标在婴幼儿纺织产品安全方面进行了许多改进,考核指标中增加了耐唾液色牢度以及保护婴幼儿皮肤的标准。

芳香胺致癌风波曾一度引起消费者的关注。在新国标中,增加了可分解致癌芳香胺的限量值,规定限量值为 $\leq 20\text{mg/kg}$ ,同时规定在还原条件下,染料中不允许分解出芳香胺清单。对此,专家举例道,新国标在禁用的偶氮染料中新增了“4-氨基偶氮苯”,这使得禁用偶氮染料的总数量达到了24种。

据悉,旧版国标是我国加入世界贸易组织

后,根据《技术性贸易壁垒协议》(TBT协议)制定的首个纺织产品安全技术规范。从2005年1月1日实施以来,在有效保护我国消费者的健康、规范纺织产品市场以及提高我国纺织行业的整体水平等方面发挥了积极作用。“十二五”规划将消费品安全提高到一个新的高度,国家将进一步加大对服装行业标准的制定和完善,重点关注服装安全问题。”许鉴说。

## ◆新国标促进企业全面管控产品质量

“标准是企业发展的基石,新国标的实施将会对服装纺织产品的生产、销售产生重大影响。”王茁表示,各服装企业要及时了解新国标的详细内容,重点了解新标准与原标准在技术指标上的变化,切实做好实施准备工作。“如果企业用错标准,就会导致产品不合格,造成经济损失。”“服装生产企业仅仅熟读新国标是远远不够的,还应切实增强产品质量安全和法律意识。”许鉴认为,企业除了要深入理解其中的技术要求,防控质量风险外,还有更深层次的工作要做。标准化是个长期的积累过程,目前一些小服装企业从业人员技术素质相对较低,不能全面准确了解国家标准和相关产

品标准的重要性,有些企业甚至在相关标准已实施半年后,对其还不知情。加上生产设备和工艺落后,管理水平和技术力量较弱,甚至为了降低成本采购质次价低的面辅料,往往导致产品质量不能保证。因此增强企业质量意识,使企业真正认识到提高服装产品质量的必要性,标准化工作才能扎根企业,贯穿产业发展全过程,确保相关法律法规的贯彻实施,带动整个行业更好更快地发展。“服装行业倡导建立四位一体的品牌观念,即品质、创新、快速反应和社会责任,其中品质和社会责任是品牌发展的基石。如果品质差,缺乏社会责任感,品牌就会无法立足,无法得到消费者的认可。”王茁表示,新国标实施在即,许多服装企业对此高度关注,有些企业还与权威的第三方检测机构建立合作机制,借鉴后者指导意见,及时解决产品生产过程中所遇到的问题。

此外,企业建立自主实验室也是多种手段管控质量的重要措施之一。中国纺织工业协会副会长孙瑞哲认为,作为纺织服装企业,实现“产学研一体化”是最佳模式。自主建立实验室既能够帮助企业树立内部质量管控的坚实防线,又能提高研发效率,更有助于发挥市场导向性强、研发成果转化快的优点。

(据《中国消费者报》)

MARCO POLO

馬可波羅磁磚

陶瓷中的世界名作

# 馆藏臻品 砖为上层建筑

## —中国建筑陶瓷博物馆探秘之旅鹤壁站

活动日期: 2011年6月25日~7月31日

- 1 至尊VIP, 专享豪礼;
- 2 探秘博物馆, 免费游东莞;
- 3 全场直降12%, 实惠看得见;
- 4 百万豪礼免费送, 空调冰箱爽到家;
- 5 特价直降50%, 钜惠全城;
- 6 卫浴免费送, 一站式购齐。

媒体支持: 鹤壁电视台 鹤壁日报社

电话: 2187366 地址: 新区万商隆东大门马可波罗磁砖至尊殿

一次不可错过的博物馆文化盛宴

招聘: 会计1名, 司机2名, 精英导购和搬运工人若干名。

本刊联系电话 0392-3319289 广告: 0392-3319226

本版编辑 康迎风